

РЕФЕРАТ К ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ

Тема выпускной квалификационной работы: «Роль негосударственных пенсионных фондов в современной системе пенсионного обеспечения Российской Федерации»

Автор ВКР: Мурадянц Арсен Самвэлович

Научный руководитель ВКР: кандидат юридических наук, Тхабисимов Хусен Абдулович.

Сведения об организации-заказчике: Пятигорский государственный университет.

Актуальность темы исследования: Состояние действующей системы пенсионного обеспечения в Российской Федерации представляет собой одну из острейших социально-экономических проблем. Социальная значимость пенсионного обеспечения определяется тем, что оно затрагивает жизненно важные интересы более 26% от общего населения страны. На содержание пенсионной системы страны, включая собственно выплаты всех видов пенсий, ежегодно расходуется около 5,4% валового внутреннего продукта. Тем не менее, доходы пенсионеров отстают от постоянно растущего уровня цен. И основной проблемой пенсионного обеспечения на данном этапе является низкий уровень как абсолютных, так и относительных размеров пенсий при достаточно высоком тарифе страховых взносов, уплачиваемых на цели пенсионного обеспечения.

С момента принятия Федерального закона от 07.05.1998 № 75 "О негосударственных пенсионных фондах", в указанный закон уже неоднократно вносились изменения и дополнения, последние - Федеральным законом от 9 мая 2005 г. № 48-ФЗ "О внесении изменений в федеральные законы "Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в Российской Федерации", "О негосударственных пенсионных фондах" и "Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования". Готовится еще ряд изменений и дополнений, а также специальные законодательные акты о негосударственных пенсионных фондах.

Все вышеизложенное подтверждает актуальность темы предлагаемой выпускной квалификационной работы.

Цель работы: выявление специфики работы негосударственных пенсионных фондов Российской Федерации.

Задачи:

1. Рассмотреть процесс становления негосударственных пенсионных фондов Российской Федерации.
2. Определить механизм правового регулирования негосударственных пенсионных фондов.
3. Проанализировать перспективы деятельности негосударственных пенсионных фондов Российской Федерации в условия современной пенсионной реформы.

Теоретико-методологические основы исследования. При изучении и обработке статистического материала использовались и применялись общенаучные методы исследования, а именно: системный, логический и сравнительный анализ, сравнение и обобщение. В ходе анализа проблем развития современных пенсионных фондов особое внимание было уделено работе с нормативно-правовыми источниками.

Теоретическую основу исследования составили также, научные и научно-методические труды ученых юристов, экономистов, социологов в области деятельности негосударственных пенсионных фондов, данные финансовой и статистической отчетности негосударственных пенсионных фондов, публикации в экономической периодической печати. В работе предложена динамика развития наиболее известных пенсионных фондов Российской Федерации таких, как «Лукойл-гарант», «Газфонд», «Сбербанк» и др.

Методология выпускной квалификационной работы базируется на системном подходе, который обеспечивает возможность анализа и синтеза объекта исследования, как сложной системы, состоящей из множества взаимосвязанных и взаимодействующих элементов.

Статистический материал, находящийся на сайтах указанных фондов, позволил определить уровень развития и проблемы состояния современных негосударственных пенсионных фондов.

Результаты исследования: НПФ является очень прозрачной и понятной структурой с точки зрения привлечения и дальнейшего приумножения пенсионных резервов, за деятельностью, которой закреплён жесткий государственный контроль.

Что касается состояния НПФ, то динамика их развития в течение последних лет в значительной степени определяется опережающим ростом наиболее крупных фондов.

Таким образом, создание полноценного негосударственного пенсионного обеспечения, которое бы обеспечило значительным слоям населения страны весомую прибавку к пенсии - это задача будущего. Задействовать возможности негосударственного пенсионного обеспечения возможно только с помощью системных мер, принимаемых в одном пакете с мерами по формированию других пенсионных институтов, а также регулирования систем заработной платы и налогов.

Пенсионная реформа, проводимая в Российской Федерации, позволит существенно изменить условия пенсионного обеспечения в лучшую сторону. Она представляет собой совокупность мер и решений экономического, организационного, политического и правового плана.

Результат реформы позволит активно развиваться такому институту как негосударственные пенсионные фонды. Они обладают широким спектром функций и видов деятельности: от непосредственно негосударственного пенсионного обеспечения до услуг по пенсионному страхованию.

Рекомендации. Увеличение роли негосударственных пенсионных

фондов в экономике страны, социальном обеспечении граждан и в конечном счете повышение роли накопительной пенсионной системы, возможно будет, только в решении существующих проблем. Прежде всего, это недостаточная информированность населения о целях реформ. Недоверие, учитывая предыдущий опыт, большинства граждан частному сектору.

Также, немаловажным, на наш взгляд, является чисто психологические факторы, сложившиеся за долгое время нерыночных отношений надежда на государство. Поскольку эффект от пенсионных отчислений наступает не сразу, а только после выхода на пенсию, нет уверенности в том, что за то время не произойдет каких либо катаклизмов и компания управляющая деньгами не перестанет существовать вместе с отчислениями граждан.

Преимущества негосударственных пенсионных фондов, как рыночного пенсионного института, сочетающего в себе решение сложных социальных и инвестиционных вопросов, могут быть реализованы при соблюдении ряда условий: наличие детально разработанной законодательной базы, государственных механизмов управления и контроля, систем и процедур согласования деятельности различных субъектов правоотношений в данной сфере.